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Două fapte patriotice au săvîrşit 
cei-ce cred că sunt chemaţi să păzască 
unitatea şi integritatea statului ungar, 
fapte de importanţă atât de mare, încât 
presa magiară, — patriotică şi ea, — 
nici nu póte se le laude din destul.

Lucrurile s’au întâmplat în 'limi
tára, şi la Pojon. Curios; în două cen
tre, cari numai magiare nu sunt. Dar’ 
tocmai pentru aceea s’au întâmplat. 
Magiarul adevărat nu se înjoseşte până 
acolo, ca să facă pe spionul politic, 
cum au decis patrioţii din Timişdra să 
facă, creând în sinul vestitei lor reu
niuni naţionale, cu filiale prin tóté păr
ţile locuite de naţionalităţi, o secţie 
secretă-politică, ca cea de pe vremea 
lui Bánffy-Jeszenszky. Se demit însă 
la acest rol urîcios şi condamnabil pa
trioţii cei noi şi de curând botezaţi, 
cari numai pe calea acésta pot să’şi 
facă trebile neconturbaţi de nimeni, 
la umbra şi sub scutul şovinismului 
magiar.

Un Magiar adevărat nu va veni 
nici-odată la ideea, că dacă nemulţă- 
miri se ivesc priutră naţionalităţile ne- 
magiare, — nemulţămiri de caracter 
politic, — trebue controlaţi, spionaţi 
şi urmăriţi fruntaşii şi luminătorii po
porului ; ci inima sa nobilă îi va dicta 
cu totul altceva, anume: că trebue că
utat isvorul nemulţămirilor, şi prin le
cuirea răului trfebue căutată îndrepta
rea şi încetarea nemulţămirilor. La noii 
patrioţi însă înzădar căutăm inimă no
bilă. Ear’ de-asupra ei au ajuns, îu 
politică tot aşa ca şi pe celelalte terene.

Pot însă noii patrioţi din Timi- 
ş0ra să spioneze cât le place, lucruri 
compromiţăt0re nu vor descoperi nici 
odată în contul poporului român, şi 
nici în contul celorlalte popóre ne- 
magiare din patrie, — pentru-că la 
conspiraţiuni noi nu ne pricepem.

Hotărîrea patrioţilor din Timişdra, 
de a face de aci încolo pe spionii şi 
denunţanţii, deşi e curiósá, e însă cel 
puţin de caracter particular şi nu are 
timbrul oficiosităţii. Ear’ în orele sale 
libere (când adecă nu face negoţ) slo
bod e fie-care Kbon, Löwy sau Freund, 
— astăzi toţi cu nume frumos sună- 
tóre magiare, — să facă ce ’i place. 
Când va face lucruri necuviincióse, se 
va afla cine să ’i dee peste degete, sau 
sé ’1 prindă de perciuni. E însă cu- 
riósá din cale afară, pentru-că e ofi- 
ciósá, hotărîrea congregaţiei comita- 
tense din Pojon, care luând posiţie în 
contra lăţirii panslavismului, a decis 
înaintarea unei representaţiuni la dietă, 
în scopul ca sé se modifice legea de 
naţionălităţiy — isvorul agitaţiunilor 
naţionaliste.

Iată că ştim şi auŢim ceva nou 
de la patrioţii din Pojon. A cere res
pectarea unei legi şi esecutarea ei con- 
ştienţi0să, însemnâză a agita!

Criminalii sunt deci cei-ce pretind, 
ca legea să fie ţinută cu sfinţenie, ear’ 
nu cei-ce o desconsideră!

A, dar şi mai tari şi mult mai 
grozavi sunt patrioţii din Pojon în de- 
finiarea noţiunii panslavism.

Au constatat adecă în congrega
ţie, că panslavismul cuceresce terenul

pas de pas, cu o celeritate înspăimân- 
tătore, şi că „prin acésta se împedecă, 
în íntréga Ungarie de sus1 deosebi ínsé 
în comitatul Pojon) în mod îngrozitoriu
— maghiarisarea “.

Am înţeles. Panslavism este deci 
aceea, când nu te laşi să fi magiarisat, 
ci vreai să remâi Slovac. In urmare, 
daco-românism e aceea, când vreai să 
rămâi Român şi te opuni magiarisării; 
şi tot aşa fel de pómá rea e şi pan- 
germanismul, acum de nou descoperit, 
ales în părţile Banatului.

Dacă e aşa, apoi să se pună mai 
bine pe griji patrioţii din Pojon, — 
căci prin simpla modificare a legii de 
naţionalităţi, sau chiar prin abrogarea 
ei în întregul cuprins ce 1 are (lucru 
care mare supărare n’ar face naţiona
lităţilor nemagiare, fiind-că pentru ele 
e tot una, dacă esistă o lege şi nu se 
esecută, sau dacă nu esistă), nu vor 
învinge panslavismul, cum nu vor în
vinge alţi patrioţi, pe alte locuri, nici 
pangermanismnl şi nici dacoromanis- 
mul, esistent în imaginea lor, — pen
tru-că cu naţionalităţile nemagiare din 
patrie pot să facă patrioţii ce le place,
— numai să le magiariseze nu vor puté 
în veci şi pururea.

Prea e desvoltată constienţa naţi
onală la tóté, şi prea triste şi amar 
simţite sunt esperienţele făcute în tre
cut, pentru-ea să ştim şi să ne putem 
apăra tóté în contra magiarisării for
ţate, — chiar şi fără a mai avé o 
lege despre naţionalităţi, de care şi până 
acuma absolut nici un folos n’am avut.

Pentru noi, Nemagiarii, nu e ni- 
ifcic îngrijitoriu deci în ceea-ce s’a pe
trecut la Timişoara şi Pojon; ar tre
bui să fie însă îngrijitoriu pentru cer
curile sănătdse magiare, pentru-că dacă 
politica magiară merge mai departe pe 
calea apucată, şi ajunge să fie condusă de 
ómeni cărora le lipsesce cu desăvîrşire 
facultatea dreptei şi corectei judecăţi,
— ajungem acolo, că sórtea statului 
nostru vine lăsată în grija întâmplării.

Pentru-că să se ştie, că în cas de 
primejdie nu patrioţii patentaţi de as
tăzi de la Timişdra, Pojon şi de pre- 
tutindenea, ci earăşi noi, popórele băş
tinaşe ale patriei comune va trebui să 
sărim întru apărarea hotarelor ţerii, aşa 
cum am făcut şi în trecut, în decurs 
de o miiă de ani, cu poporul magiar 
împreună. Şi óre cu ce zel, cu ce ali
pire, cu ce însufleţire vom puté întră 
noi în luptă, când în vreme de pace 
nici atâta nu putem avé de la statul 
din care facem parte, ca să fim apăraţi 
în contra celor-ce în continuu ne sus- 
picionézá, ne spionâză, ne insultă şi 
ne tratézá ca pe nişte duşmani ai sta
tului ? ?

Cercurile sánátóse magiai’e ar tre
bui deci să înţelâgă, că cele întâmplate 
la Timiş0ra şi Pojon sunt semne triste, 
nu pentru noi, ci pentru Magiari, şi ar fi 
bine dacă ar înţelege primejdia înainte 
de a bate ora a douăsprezecea. Noi 
ni-am făcut totdeuna datorinţa şi ni-o 
facem şi acum, atrăgându-le atenţiu
nea asupra ei. Mai mult nu putem să 
facem.

Sau să nu mai fie şi cercuri să- 
nátóse politice magiare ? ? Ar fi şi mai 
trist!

„Curentul nou“.
(Urmare.)

Ori avem póte sé înţelegem sub „acţi
unea ce are se se íncépa cu órecari sorţi de 
isbândă“ chiar o acţiune parlamentară eficace 
cu prospecte de succes? Căci — mirabile 
dictu — şi despre aşa ceva ne vorbesc re- 
presentanţii mişcării acesteia. El, dar’ a crede 
serios o astfel de imposibilitate — aşa zicând
— palbabilă, s’ar puté erta numai unuia care 
tocmai a căzut din ceriu, dar’ nu unuia care 
are măcar şi numai cea mai palidă idee des
pre libertatea alegerilor în Ungaria şi despre 
spiritul care predomină astăzi parlamentul. 
„Alegerile la comandă liberă“ din Ungaria 
constitue dór’ un pendent demn la libertatea 
în Rusia, întru-cât esclamaţiunea cunoscută 
a Cazacului: „Libertatea nóstrá este atât de 
mare, încât — dacă poruncesce Ţarul — fa
cem republică!“ se potrivesce în variantă 
corespumjétóre şi la noi, căci şi noi putem 
esclama cu mândrie: „Libertatea nóstrá elec
torală este atât de mare, încât — dacă po
runceşte ministrul-president — pot fi aleşi 
chiar şi Români în dietă!“ Şi se mai vor
beşte de o acţiune parlamentară! Ce amă
gire ! Deja simpla abordare a chestiunii: ac
tivitate sau pasivitate tradéza o apreciare de 
totului falsă a situaţiunii. Chestiunea nu se 
impune astfel, ci în realitate e : Putem noi 
de present urma încă şi o altă politică, de
cât politica de pasivitate ? întrebarea acésta 
earăşi nu mai este nici o întrebare pentru 
aceia, cari nu au tras uu somn peste luptele 
electorale din Ungaria şi pricep adevăratul 
rost al pasivităţii nóstre.

Pasivitatea decretată prin conclusele con- 
ferenţelor nóstre nu este în fiinţa sa alt ceva, 
decât constatarea solemnă a imposibilităţii 
faptice de a puté participa chiar şi cu cei 
mai neînsemnaţi „sorţi de isbândă“ la alege
rile dietale.

„Conferenţa (din anul 1892) constată 
că poporul român, care la ultimele alegeri 
dietale (adecă din 1887) s’a putut validita li
ber numai în un singur cerc electoral, este 
scos de facto din cadrul constituţionalismului 
prin legile electorale precum şi prin practica 
constituţională electorală, şi este condamnat 
pe terenul luptelor constituţionale de partid 
la pasivitatea involuntară“ .

Prin urmare nu din principiu, nu cu 
tendenţe contra statului — cum ni-o însinuă 
cu nedreptul adversarii — ci involuntar, sub 
sila neînlăturabilă a imposibilităţii faptice de 
a participa la alegerile dietale — silă impusă 
de regimul dominant — s’a decretat pasivi
tatea.

Şi cu tóté acestea se crede, că este su
ficient, ca noi sé decretăm — fie chiar prin 
o conferenţa convocată în tóté formele legale
— activitatea parlamentară, ca sé se facă 
imposibilul posibil? Ar puté crede chiar şi 
cel mai zelos activist în o astfel de vrăjito
rie?! Şi dacă ar crede aşa ceva, nu ar de
veni victima celei mai crudele ilusii?!

Dar’ sé presupunem chiar imposibilul 
ca posibil, sé presupunem că ar reuşi şi vre-o 
câţiva deputaţi naţionali — în ciuda coman- 
dei de sus — sé între în dietă, întreb: Quid 
tunc? Ei bine, eventual vom puté admira 
aceşti bărbaţi „harnici“, cari s’ar opune unei 
întregi armate, ca sé-’i închidă calea, căci au 
deja un esemplu próspét înaintea lor şi ştiu, 
că armata acésta îi va călca la pământ şi va 
trece înainte peste e i; dar’ a vorbi la un ast
fel de spectacol tragi-comic despre „o acţi
une politică cu óre-cari sorţi de isbândă“ sau 
chiar şi numai despre „o apérare a causei 
sfinte în faţa lumei“ ar fi — cred eu — o 

Jronie amară.

Este deci o pură ilusie chiar şi a gând: 
numai íntré împrejurările de astăzi la altă 
politică naţională eficace, decât la cea a re- 
sistenţei pasive; e o pură ilusie a vorbi as
tăzi despre începerea unei „acţiuni politice 
cu órecari sorţi de isbândă“ ; este o pură Ru
sie a crede, că depinde de la bunul nostru 
plac a abandona tactica de luptă a pasivităţii 
şi a inaugura tactica activităţii parlamentare; 
este o pură ilusie dacă se speră a puté rupe 
din mâna adversarilor arma suspiţionărilor 
obligate, prin parţiala sau totala modificare a ^
programului naţional, şi este pură ilusie dacă '
se crede, că pe terenul pieziş al oportunismu
lui te poţi opri la calea jumătate.

Şi ce bufonerie involuntară, ce autoiro
nie zace în momentul, când tocmai aceia cari 
se preumblă în regiunile aeriane ale astorfel 
de ilusiuni deşerte, ne advertisézá cu gravi
tate, că sé ne „facem séma cu esigenţele unei 
politice mai realistic«, care ne promite mai 
bune resultate efective“.

Va sé zică, de dragul astorfel de ilusi- 
uni deşerte sé supunem programul naţional 
unei modificaţiuni şi încă unei modificaţiuni 
după puncte de vedere şi principii, cari, con
secvent aplicate, esclud cu totul programul 
naţional? Şi acésta ar însemna „politică re- 
alistică!“ Crédá acésta cui îi place, eu nu 
o cred!

N u ! Cât de puţin póte fi astăzi vorba 
despre o „acţiune politică cu órecari sorţi de 
isbândă“, atât de puţin póte fi vorba astăzi 
de o modificare a programului naţional. Ori-ce 
păreri individuale ar avé unul sau altul des
pre program, considere îndeosebi — ca sé 
aduc numai cel mai apropiat exemplu — au
tonomia Transilvaniei — precum o fac unii
— ca o parte constitutivă indispensabilă a 
programului naţional, ori considere — cum 
o fac alţii — introducerea acestui postulat
în program drept o greşâlă politică, ori în ^  
fine considere — cum o fac alţii — acest^^L 
punct de program ca un eventual obiect d e ^ W  
recompensaţiune. . .  tóté aceste sunt chestiuni 
cari de abia atunci s’ar puté discuta, când 
va fi sosit odată timpul pentru o revisuire sau 
modificare a programului. Astăzi ne lipsesc tóté 
condiţiunile reale pentru asta, şi a modifica un 
program de partid pe basa unor pure ilusiuni 
póte fi ori şi ce, numai politică reală n u !

De present nu esistă nici un motiv pe 
care s’ar páré îndreptăţită o modificare a 
programului naţional, din contră, de present 
i-se pune chiar o piedeoă neînlăturabilă în 
cale. Astăzi, când se află partidul în o stare 
de ex-lex, când prin ordonanţe anti-consti- 
tuţionale ni-se denégá întrunirea eonferenţei 
partidului, — singurul for competent pentru 
o astfel de modificare — nici măcar cugeta 
nu se póte la modificarea programului, fără 
ca sé premérgá desfiinţarea actualei nóstre 
orgaDisári politice, a cărei reconstruire însă
— dacă nu se va întâmpla o minune, — ar
fi chiar un lucru imposibil. La tot caşul ar 
fi un esperiment de tot ciudat dacă noi — 
imitând pe orbul Samson — am clătina în- 
şi-ne columnele templului organisaţiunei nóstre 
actuale politice, ca bolta aceluia sé se năru- 
iască peste capetele nóstre şi apoi noi, ieşind 
de sub ruine sé încercăm pe aceste ruine ala 
partidului naţional reorganisarea nóstrá po
litică. Un astfel de esperiment póte avé nu
mai un singur resultat sigur: Descompune
rea nóstrá naţională politică. Şi la resultatul 
acesta am avé sé ne aşteptăm atât în caşul 
când am contempla reorganisarea nóstrá po
litică pe basa naţională, precum se propune 
din o parte, cât şi în caşul, când am şterge 
simplamente dintré cei vii partidul naţional, J
ca din cenuşa-’i sé răsară asemenea unui Phoe
nix, un partid internaţional precum ni-se
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propune din altă parte. In caşul prim — fi- 
resce — va împedeoa guvernul opera reeon- 
struării din acelaşi motiv şi cu aceleaşi mij- 
lóce, precum a încătuşat de present libertatea 
de acţiune a partidului naţional, în celalalt 
cas însă am îndeplini noi înşine opera des
compunerii nóstre naţionale politice, care operă 
de descompunere nu sunt în stare sé o rea- 
liseze contrarii noştri cu totă puterea statului 
ca o au în mână. Căci — sé nu ne amăgim 
noi înşine — un partid naţional sub stég in
ternaţional, fără basă naţională şi fără carac
ter naţional, nu numai la aparenţă, ci şi în 
realitate nu ar mai fi partid naţional. Fără 
partid naţional însă nu esistă politică naţio
nală, ceea-ce ţin şi la ocasiunea acósta a ac
centua cu tot dinadinsul.

Astfel iese caracterul destructiv al aces
tei mişcări tot mai evident la ivéla. De dra
gul unei închipuiri de a inaugura o politică 
naţională mai eficace decât resistenţa pasivă, 
am avé să sacrificăm, înainte de tóté pro
gramul nostru naţional, în urmarea acesteia 
sé sacrificăm însuşi partidul naţional şi în 
fine sé renunţăm totodată şi la o politică na
ţională peste tot.

Astfel vedem şi de astădată ce efect 
pustiitor póte avé o mişcare politică, dacă, 
deşi iniţiată cu cea mai bună intenţiune, is- 
voresce din sorgintea tulbure a aprecierii false 
a situaţiunei şi da ă iniţiatorii nu sunt pe 
deplin în curat cu tóté consecvenţele pro
priei lor mişcări.

Astfel vedem, că stăm — precum am 
accentuat-o mai sus — în faţa alternativei: 
sau să ţinem constant şi bărbăteşte la posi- 
ţiunea principială a resistenţei pasive, sau 
abandonăm acest punct de vedere de dragul 
închipuirii unei politice mai eficace şi atunci 
să renunţăm totodată şi la o politică naţio
nală peste tot.

De sigur este o situaţiune politică fórte 
supărăciosă a fi condamnat cu mftnile şi pi- 
ciórele legate la resistenţa pasivă, ceea-ce re
simţim cu toţii şi psichologicesce este de în
ţeles boldul a căuta scăparea din situaţiunea 
acésta siluită. Ar fi însă o greşălă politică 
fatală, dacă noi în credinţa de a scăpa din 
acésta situaţie silnică, am abandona şi ultima 
n0stră posiţie legală constituţională a defen
sivei naţionale.

In fasa actuală a luptelor nóstre poli
tice lupta decisivă politică are să se învârtă 
în jurul întrebării: Avem noi Românii în 
Ungaria constituţională dreptul constituţional 
a ne organisa ca partid politic, ca să ne va- 
lidităm între marginele legii ca factor politic? 
Da sau nu? Acésta este pentru noi astăzi 
prima, cea mai importantă şi mai actuală în
trebare, căci în tendenţa, ca şi poporul ro
mân să se validiteze în patria sa ca factor 
politic, culminăză íntréga nóstrá politică na
ţională şi dreptul organisării politice de partid 
pe basă legală şi cu caracter naţional con- 
stitue tocmai conditio sine qua non-ul în- 
tregei nóstre politici naţionale. (Va urma).

FOIŞORĂ
S t e p h a n i a .

dramă musicalăîn 3 acte, de H. Kirchner.
In zilele proxime se va represents pe 

scena teatrului din Sibiiu, din partea socie
tăţii de operă a lui L. Bauer, cu concursul 
mai multor membri activi ai diferitelor Reu
niuni de musică din Sibiiu, pentru prima- 
dată drama musicală în 3 acte „Stephanie*“, 
compusă de talentatul şi bineapreciatul com
positor H. Kirchner, directorul de musică al 
„Reuniunii române de musică din Sibiiu“.

Considerând viul interes ce se mani
festă de pe acum în tóté straturile societăţii 
sibiiene faţă de aeésta creaţiune a neobosi
tului compositor-poet, credem că va fi. bine
venit şi publicului românesc, dacă în cele ur
mătoare vom da o scurtă schiţare a cuprin
sului piesei.

Acţiunea se petrece la anul 1002 şi 
descrie tragica şi repentina raórte a tinerului 
împărat german Otto III sub zidurile Romei.

Actul I. ne conduce în apropierea Romei, 
apărată încă contra împăratului Otto din par
tea lui Crescentius. Fiica lui Crescentius, 
Stephania, care locuesce în afară de Roma, 
mărturisesce amicei sale Camilla amorul ei

Conferentele învetătoresci.» >
C e r c u l  D e j .

— 12 Maiu n.

In conformitate cu disposiţiunile auto- 
rităţei nóstre şcolare, învăţătorii şi înveţăttî- 
rele din tractele Bistriţa şi Dej s’au întrunit 
în conferenţe anuale în oraşul Dej la 1 şi 2 
Maiu n. 1902 sub conducerea P. O. D. Gri- 
goriu Pletos, comisariu consistorial.

In urma convocărei publicate în „Te
legraful Român“ Nr. 35 a. c. membrii acestei 
conferenţe s’au întrunit în ziua de 1 Maiu n. 
la orele 8 a. m. în biserica gr. or. din Dej, 
unde s’a oficiat serviciul divin împreunat cu 
invocarea duhului sfânt de câtră domnii Gri- 
qoriu Pletos, comisariu consistorial şi Teodor 
Herman, protopresbiter tractual.

La 9 ore a. m. întrunindu-se appi cei 
presenţi în sala şc61ei confesionale din loc, 
dl comisariu deschide şedinţa primă a acestor 
conferenţe prin o remarcabilă vorbire, care 
are de obiect problemele şi idealele şc0lei 
moderne. Vorbirea a foBt ascultată cu cea 
mai mare atenţiune, ear’ dl comisariu a fost 
remunerat cu vii aclamaţiuni de „Să tră- 
iéscá“.

Se începe şedinţa I, ţinută la 1 Maiu 
de la 9—lD/a ore a. m.

Se constitue biroul alegându-se de no
tari ai conferenţei învăţătorii Simion Pahone 
şi Augustin Herman, ear’ bărbaţi de încre
dere loan Cotuţ (Galaţi) şi Grigoriu Gavriş.

Dl comisariu presintă şi cetesce progra
mul desbaterilor menite pentru şedinţele con
ferenţei din acest an.

Se presintă elaboratele:
a) Cari sunt ocupaţiunile laterale ale învă

ţătorilor, cari oeupaţiuni în conferenţele 
anului 1901 au fost invocate ca pedeci 
în calea progresului normal al învăţă
mântului în şc0la poporală? — disertaţie 
de loan Cotuţ din Galaţi.

b) Modul de predare al cantului în şcola 
poporală, — disertaţie de Simion Pahone 
învăţătoriu în B.-Joseni.

c) împărţirea după despărţăminte a mate
rialului din Geografie, — schiţă de plan 
de Mihail Oros învăţătoriu în Poiana- 
Blenchi.

d) Momentul psichologic şi cel logic în pro
cesul învăţărei, — disertaţie lucrată pe 
basa §§. 26 şi 29 din pedagogia I. Popeseu, 
de loan Cotuţiu învăţătoriu în Galaţi.

e) Tractarea piesei de cetire „Păţania unui 
copil“, prelegere practică de loan Cotuţ 
(Galaţi).

f )  Fiul cel perdut, — prelegere practică din 
religiune, de loan Cotuţ, învăţătoriu în 
Braşfalăul-superior.

Se aleg comisiunile criticatóre.
Se ridică şedinţa la orele 11 ’/a a. m. 

şi se anunţă ţinerea şedinţei a Il-a la orele 
2 p. m.

Şedinţa 11. După deschidere se pune 
la ordinea zilei:

Cetirea elaboratului întitulat „împărţi
rea materialului din Geografie“ de M. Oros.

După cetirea elaboratului dându-se cu
vântul recenBentului I. Cotuţ (Galaţi), acesta 
arata că elaboratul e ţinut întră marginile 
planului de învăţământ pentru şe61e cu un 
învăţătoriu şi cu o clasă cu mai multe des
părţăminte, mai departe arată că cuprinde 
tot materialul provăijut în planul de învă
ţământ.

La discuţiunea liberă iau parte dómna 
Maria Bozga, dnii Bartolomeiu Farcaş, Leon 
Ursace şi Vasiliu Micudă, cari arată că ma
terialul din geografie în forma cum l’a pre- 
sentat dl M. Oros în elaboratul seu, ia o es- 
tensiune prea mare şi astfel nu póte duce la 
resultate positive şi durabile.

Conferenţa recunósce vrednicia dlui Oros 
de a’şi fi dat nisuinţa a pătrunde în elabo
rarea temei acesteia, cu interesul, ps care îl 
conced ale dsale puteri.

Prelegerea practică : „Tractarea cu pri
vire la cetit şi conţinut a piesei de cetire 
Păţania unui copil“ lucrată de I. Cotuţ (Ga
laţi).

Nefiind elevii presenţi şi neputându se 
acuira întră împrejurările date, — autorul 
predă tema în abstract.

In urma discusiunilor libere, la cari au 
luat parte Eugeniu Tănase ca raportor al co- 
misiunei criticatóre, B. Farcaş, loan Ianca şi 
dna Maria Bozga, conferenţa conclude, că 
tema a fost făcută cu deplin interes de a pro
mova idei în conştiinţa elevilor şi cu interes 
la consolidarea unor noţiuni logice, cari ar 
putâ resulta din înţelegerea acestei piese. 
Preste tot tema ca lucrare a fost apreciată 
ca deplin succésá, ca predare însă nu s’a 
putut aprecia din motivul sus amintit.

Se cetesce elaboratul presentat de loan 
Cotuţ (Galaţi) asupra cestiunei: „Cari sunt 
ocupaţiunile laterale ale învăţătorilor, cari 
oeupaţiuni în conferenţa din 1901 au fost 
invocate de pedeci în calea progresului nor
mal în şc0lele nóstre confesionale?“

Despre succesul şi mulţămirea ce a pro
dus acâstă disertaţiune, amintesc atât, că dl 
disertant după ce a terminat cu cetirea ela
boratului a fost remunerat cu vii aplause.

Dl loan Cotuţ pentru a înlesni confe
renţei desbaterea acestei lucrări, arată în 
partea primă a elaboratului seu greutăţile cu 
cari zilnic trebue să se lupte învăţătoriul şi 
îl silesc, ca vrând nevrând să ’şi afle fel şi 
fel de oeupaţiuni laterale, cari oeupaţiuni în 
mare parte au fost şi sunt pedeci ce jignesc 
mersul normal şi firesc al învăţământului.

In partea a doua espune în 2 grupe 
ocupaţiunile laterale ale învăţătorilor, şi a- 
nume: Grupa întâiu cuprinde aşa numitele 
oeupaţiuni compatibile cu cariera învăţătorâscă, 
cari numai dacă învăţătoriul le eserciézá în 
mod abusiv şi cu negligarea datorinţelor sale 
pot să devină stricăcidse învăţământului. A- 
ceste sunt;

a) Economia în toţi ramii sei principali.
b) Pomărîtul şi grădinăritul, impuse chiar 

prin planul de învăţământ.
c) Participarea la afaceri administrative pa- 

rochiale, ca notariu al comitetului şi al 
sinodului parochial

d) Cantoratul.
e) Orele private.

Grupa a II cuprinde ocupaţiunile in
compatibile per absolutum cu chemarea de în- 
văţâtoriu, aceste sunt:

a) Comerciul şi crâşmăritul.
b) Aplicarea ca scriitor în cancelariile no

tariale sau advocaţiale.
c) Ocuparea cu facerea de documente pri

vate oprite ch ar prin legea statului.
d) Ori-ce oficiu comunal.

In partea a treia a operatului autorul 
amintesce mijlócele, prin cari crede că s’ar 
puté delătura aceste piedeci stricációse. 

Dintră acestea amintesc:
a) Ridicarea dotaţiunei înveţâtoresci.
b) O mai bună îngrijire a organelor nóstre 

bisericesci şi şcolare.
c) Formarea de fundaţiuni archidieeesane, 

protopresbiterale şi în deosebi parochiale 
pentru acest scop.

d) O inspecţie mai regulată şi mai conştien- 
ţidsă din partea autorităţilor în afaceri 
şcolare etc. etc.
In urma discuţiunei libere, la care a 

luat parte dş0ra Leontina Beşa ca raportórá 
a comisiunei criticátóre, B. Farcaş, I. Vlasim 
şi Simion Pahone, se esprimă ca dorinţă ra- 
sultată din discusiunile speciale asupra rapor
tului comisiunei, ca Preaveneratul Consistoriu 
să caute modalitatea prin care s’ar puté de
lătura pe o cale sau alta încordările ce ici- 
colea se observă întră preot ca director şco
lar şi întră învăţătoriu, şi pe o cale sau alta 
să se impună catechisaţia în şc01a poporală 
preoţilor.

Cu acestea se ridică şedinţa a doua, a- 
nunţându-se proxima pe ziua următdre la 8 
ore a. m. (Va urma.)

Revistă esternă
*

Presidentul Franciéi — la Peters
burg. Marţi, la 9 ore 25 minute sóra, pre
sidentul Loubet însoţit de ministrul president 
W aldeck-Rousseau, de ministrul afacerilor 
coloniale Decrais şi de ministrul marinei 
Lamezan, a plecat din Paris la Brest, unde 
s’a îmbarcat pentru a merge la Petersburg în 
visită la ţarul.

»
încoronarea regelui Alfonso XIII.

Mâne (17 Maiu st. n.) împlinesce anul 16 al 
etăţii sale regele Alfonso X III .  al Spaniei, 
când întră mari solemnităţi va fi încoronat 
şi va lua însuşi guvernarea, condusă pănă 
acum de mamă-sa, regina-regentă Christina. 
La actul încoronării — ducă cum se ştie — 
M. S. împăratul şi rege al nostru Franciic 
Iosif 1. va fi representat prin archiducele 
Carol Stefan, însoţit de splendidă suită.

Alfonso X III . e fiu posthum, născut la 
câteva luni după mórtea tatălui său Alfonso 
XII., şi astfel timp de peste 16 ani afacerile 
guvernării au fost conduse de regina văduvă 
Christina, care acum — conform constituţiei 
— cedăză fiului ei grijile guvernării. In acest 
lung şir de ani Spania a trecut prin multe

faţă de un tinăr erou german, pe care l’a în
tâlnit la vénátóre pe dealul mirtelor din apro
piere.

De-şi Camilla nu póte înţelege : cum este 
posibil, ca Stephania, fiica lui Crescentius să 
iubească pe un inimic al patriei, şi de-şl 
Stephania însăşi este conscie că amorul acesta 
este nebun şi va avâ urmări funeste, Stephania 
rógá totuşi pe amica sa, să-i lase dulcele vis 
şi cu strigăt de bucurie alórgá spre iubitul 
ei, sosirea căruia a anunţat’o deja cornul său 
vânătoresc. El se numesce pe sine Conte 
Otto. Ambii îşi mărturisesc amorul şi uitând 
tot ce ’i desparte, îşi cântă fericirea, care pare 
a se reflecta pe întrâgâ natura ce-i împrej- 
muiesce. Cântecul de sâră al călugăriţelor din 
claustrul depărtat anunţă óra despărţirii.

Actul II se petrece în „Cetatea înge
rilor“ din Roma, unde Crescentius continuă 
a se apăra contra Germanilor.

Beliducelui, adurmit de oboseală, îi apare 
în vis Cesar, care i-a servit totdeauna drept 
astru conducător şi îi prezice că va fi învins.

Cu tóté acestea Crescentius îşi propune 
să încerce cu unica şi credinciósa sa trupă 
un atac; dar1 înainte de a face aeésta, tre
bue să’şi încurageze luptătorii slăbiţi de mul
tele privaţiuni, oferindu-le vin. Atacul nu re- 
uşesce, Romanii fug. Otto cu Germanii ?ei 
străbate în cetate. Crescentius trebue să , se

predee. Tocmai când este să fie judecat, so- 
sesce Theophano, mama împăratului. Cu tóta 
oposiţia lui Otto, ilînsa reuşesce, ca Crescen
tius să fie condamnat la mórte. După aces
tea îi comunică lui Otto, cu care a rămas 
singură, că i-a succes a câştiga pe séma 
acestuia mâna princesei grecesci Zoe din 
Bizanţ. încă în aceeaşi zi princesa va avé 
să între în Roma. Otto se vede în faţa unui 
fapt împlinit şi irevocabil. In aeésta situa- 
ţiune desperată îl află Stephania, care a venit 
să implóre pentru părintele ei graţie de la 
împăratul, în persóna căruia recuDÓsee cu 
oróre pe iubitul ei. Otto trimite imediat un 
curier spre a agraţia şi elibera pe Crescen
tius, şi Sthephania, recunoscând iubirea şi 
fidelitatea iubitului ei, cade în semn de mul- 
ţâmită în braţele acestuia. A fost prea târ- 
4iu; capul lui Crescenţius căzuse deja. Fu
ribundă se desface Sthephania din braţele 
împăratului, blăstămându-l pe el şi neamul 
lui. In timp ce Otto, desperat, voiesce să 
alerge după ea, în depărtare răsună musică 
veselă şi strigătele de bucurie ale poporului. 
Mirésa împăratului îşi face intrarea în Roma.

Actul III. ne conduce iarăşi în bosche
tul mirtelor, unde s’a petrecut actul I. Sthe
phania nu se póte împăca cu cugetul, că pe 
când dînsa se stinge aci în singurătate, pe 
atunci Otto póte este fericit cu grecóica. II

chiamă la dînsa. Dacă este necredincios o 
va răsbuna pumnalul, ce '1 scóte din sin. Otto 
vine şi este întreg al ei. Pentru sigilarea 
legăturei lor beau frăţietate de sânge. Şi 
acum, dupâ-ce a gustat aeésta fericire, Sthe
phania voesce să móré. Ifi pune din otrava 
ce o avea pregătită, câteva picături în pahar. 
Otto îi smulge otrava şi ’şi pune şi în pă- 
harul propriu. Fără dînsa nu póte trăi nici 
el. Ambii golesc paharele. Şi în contrast miş
cător faţă de strigătul de amor din actul I. 
răsună acum cântarea de adio.

Theophano, chemată de Camilla, află 
pe Otto mort în braţele Sthephaniei!

Opera va fi dirigiatâ, cu măestria-i cu
noscută, de însuşi compositorul — poet H. 
Kirchner. Rolurile principale sunt distribu
ite astfel: Sthephania d-ş0ra Clemy Krauss ; 
împăratul Otto dl Conrat; Crescentius dl 
Victor; Spiritul lui Cesar dl Weiss, şi Theo
phano dşora Reda; ear’ pentru rolul Camillei, 
intima Sthephaniei, a fost câştigată, valoro
sul membru activ al Reun. române de musică 
din Sibiiu, d-ş0ra Elena Cunţan, absolventa 
Academiei reg. de musică din Berlin, pe 
care vom avé ocasiune a o vedé pentru 
prima-dată debutând alăturea cu artişti dra
matici de profesiune şi care, fără îndoială, 
se va achita, cum nu se póte mai bine, de 
rolul ce i-s’a încredinţat. C. P.
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nenorociri, întră cari cea mai mare a fost 
nenorocitul răsboiu din 1898 ou Statele-Unite 
americane, în care şi-aperdut insulele Cuba, 
Portorico, etc., ultimele rămăşiţe din mărirea 
sa de odiniórá. Fi-va óre mai norocósá sub 
tinerul rege?

*
Turburârile ţerănesci din Rusia.

Conform unor rapórte date din Varşovia, cu 
ocasiunea sufocării turburărilor ţerănesci în 
cinci guvernamente soldaţii au omorît 56 
ómeni şi au rănit 167. — Turburările s’au 
estins şi asupra guvernamentelor de la vest.

*
ştire suspectă. Ziariul Parisian „Le 

Rappel“ susţine a avé raport din Triest, că 
escadra austro-ungară din portul de la Pola, 
compusă din opt bastimente cuirassate şi din 
un detaşament de torpilori, a primit ordin să 
plece imediat în apele levantine. Comandan
tului escadrei i-s’au dat ordine sigilate, pe 
cari numai pe marea deschisă e în drept a 
le desface şi ceti.

*
O nouă republică. Se raportéza din 

Londra, că în curând insula Cuba va fi pro
clamată republică independentă, la care act 
Statele-Unite americane vor ţind rolul naşu
lu i.— Prin acésta Statele-Unite ’şi împlinesc 
numai promisiunea dată cubanilor înainte de 
începerea răsboiului contra Spaniei, când 
asiguraseră pe cubani, că n’au intenţie să-şi 
anexeze insula, ci numai s’o elibereze de sub 
dominaţiunea spaniolă.

N O U T Ă Ţ I
Pro memoria. Zi însemnată în 

istoria luptelor poporului nostru, zi de 
piósá şi recunoscétóre aducere a minte 
faţă de vrednicii luptători şi conducé- 
tori ai eluptării libertăţii poporului ro
mân din acâstă patrie, — j / n 5 M aiu, 
fii salutată din partea fiilor naţiunii 
române!

Pe când alte popóre pot sé aducă 
în dragă voie prinosul de recunoscinţă 
şi aducere a minte zilelor ínsémnate 
din istoria lor, pe când pot sé serbeze 
cu alaiuri aceste zile, — noi numai în 
adâncul ininţilor nóstre putem sé ser
băm pe ale nóstre zile mari istorice.

Aşa sunt vremurile, aşa sunt îm
prejurările !

Cu atât mai scumpe ne sunt ínsé! 
Cu atât mai adânc săpată e memoria 
lor în inimile nóstre! Sé serbăm deci 
în sufletul şi inima nóstrá ziua de 3/16 
Maiu, amintindu-ne cu pietate faptele 
măreţe ale conducătorilor şi luptători
lor noştri de atunci.

*
Desminţire. Faţă cu ştirea dată 

de gazetele străine, că terminul pen
tru alegerea de episcop în Arad ar fi 
pus pe 5 Iunie a. c., suntem autorisaţi 
a declara, că ştirea nu corespunde ade
vărului, şi că terminul de alegere încă 
nu e fixat.

#
Un mecenat ai neputincioşilor. An

ton Szailer, locuitoriu în Timişâra, care nu 
de mult dase reuniunii „Crucea albă“ 51.000 
de coróne pentru înfiinţarea unui spital de 
copii, — cum se raportéza din Timiş0ra — 
zilele acestea a pus la disposiţia primăriului 
Timiş0rei 100.000 de corótie în scopul înfiin
ţării unui asii pe séma ómenilor săraci de
veniţi neputincioşi.

*
Ziua natală a Romei. In 21 April 

obicinuesce poporul din Roma se serbeze 
ziua natală a Urbei-eterne (anul acesta, con
form tradiţiei, ar fi aniversarea a 2656-a). 
De astă-dată aniversarea a fost amânată cu 
două săptămâni, dar’ cu atât mai splendid 
a fost apoi serbată. Reuniunea artiştilor din 
Roma a arangiat pe Muntele-Palatin, în stil 
antic, serbarea Palilia care în vechime se 
serba în onórea zeiţei Palas (de la numele 
căreia ’şi are numirea Muntele-Palatin). în
ceputul serbării s’a făcut prin o mare pro
cesiune pe Muntele-Palatin, mergând în frun
tea conductului cavaleri (equites), pretoriani 
pedestri şi călăreţi îmbrăcaţi în blane de 
pantere numidiane, şi soldaţi îmbrăcaţi în di
ferite costume antice romane; urmau apoi 
lecticele patricianilor şi damelor patriciane, 
încunjurate de coréspuncjétóre suite de sclavi; 
apoi lectica împăratului (Nero) şi a împărătesei i 
(Poppea Sabina) încunjurate de senatori, con
suli, pretori şi alţi dignitari de s ta t; apoi 
feciórele vestaline, ín frunte cu Vestalis |

Maxima, şi pontificii (preoţii) în frunte cu 
Pontifex Maximus. Vestala superiórá şi Pon
tificele maxim au adus zeilor jertfă, cu ace
laşi ceremonial cum era în us în Roma antică. 
Participanţii la serbare erau artiştii, artistele 
şi modelurile pictorilor şi sculptorilor din 
Roma, şi nu puţini dintre ei — deosebi re- 
presentantul împăratului Nero şi represen- 
tanta împărătesei Sabina — sămănau de mi
nune cu statuele din museele Vaticanului şi 
Capitoliului. Dc încheiere tieisute de cân
tăreţi au cântat oda lui Horaţ „Carmen secu
lare“. pe carea împăratul August o auzise 
cântată mai întâiu. Efectul cântării a fost 
sublim. — Public a fost imens de mult, cu 
tóté că numai plătind taxă de zece lire putea 
să asiste la acâstă serbare.

*

Despărţ0mentul Asociaţiunei — la 
Cristian. Ca termin pentru escursiunea pro
iectată în comuna Cristian, s’a fixat ziua de 
Duminecă în 12/25 Maiu a. c. Răspunsurile 
liturgice le va da uu grup de clerici. După 
terminarea serviciului divin noul asesor, Dr. 
Elie Cristea, va cuvânta credincioşilor noştri. 
După un interval scurt de timp, va urma 
conferenţa celuialalt, tot nou asesor, Ni
ke  Ivan. Interesul publicului Sibiian faţă 
do escursiunea acésta, asigură de pe acum 
succesul. U n n u m ă r  î n s e m n a t  dintră 
fruntaşii S i b i i u l u i  s’au anunţat ca păr
taşi întră luminătorii poporului nostru ţăran. 
Credincioşii noştrii din Cristian s’au avisat 
prin parochul local, îndemnându-i ca unul 
să nu lipsésca din comună, căci serbátóre 
mergem să le facem, şi în schimb nimic nu 
le cerem, numai dragoste şi ascultare. Poftim 
la întâlnire şi pe fruntaşii comunelor vecine, 
precum pe toţi cei-ce sé intcresézá de binele 
şi înaintarea poporului.

*
Templa „Bisericei-Albe“. Având să se 

restaureze palatul metropoliei din laşi şi înacest 
scop trebuind a fi desfundate hrubele de sub 
palat, — întră alte lucruri de însemnătate 
istorică şi areheologica a fost aflată şi tâm
pla „Bisericei-Albe“, biserică ce până ’nainte 
de asta cu o sută de ani se afla pe locul 
unde acum e palatul metropoliei. Acésta tâm
plă — zice „Evenimentul“ din Iaşi — „e 
sculptată cu mult meşteşug în lemn de teiu 
şi păr“, pe alocurea se cunosc pe ea contu- 
rele şterse ale unor picturi.

Asemenea s’au aflat cu ocasiunea des
fundării hrubelor două uşi sculptate frumos, 
in stil bizantin, cari odiniórá aparţineau ve- 
chei biserici de la Cetatea-Neamţului.

*
Nou inspector şcolar. Ministrul de 

culte şi instrucţiune publică s numit inspec
tor reg. de şc0le în comitatul Odorheiului 
pe Sziklay P. Gyula, fost până acum sub- 
inspector în comitatul Timiş.

*

Moşie de vîntţare. In Fornădia şi 
Căenelul-de-jos sunt case şi pământuri de 
vânzare, eventual de dat în arândă. Doritorii 
de a le avé sunt poftiţi a se adresa preo
tului Petru Câmpean, în Fornădia.

*
Furt în Séli$te. „Sieb. D. Tageblatt“ 

raportézá că în nóptea de Marţi spre Mercuri 
câţiva lucrători croaţi au spart prăvălia lui 
Nicolae Sîrbu din Sălişte şi au furat: 7 banc
note de câte 100 fl., 20 bancnote de câte 10 fl., 
30 bancnote române de câte 20 franci, apoi 
bancnote rusesci în valóre de peste 200 co
róne şi patru monede de aur de câte 20 co
róne. Făptuitorii se numesc Markios sau Marcu 
Kis, Zones sau Zoriţa Marcu, Iosif Koodcio- 
vici şi Grigoriu Sarici.

*
Sfîntul Sinod al bisericei gr. ort. din 

România s’a întrunit în sesiune de primăvară. 
Deschiderea sesiunii s’a făcut Marţi, la orele 
10, în presenţa ministrului de culte, dl Spiru 
Haret, care a cetit decretul de convocare 
şi a declarat sinodul de deschis. Şedinţele se 
ţin sub presidenţia I. P. S. Sale Metropoli- 
tului-Primat.

*
f  Iosif Maxim. Mercuri (1 Maiu st.

n.) diminâţa a răposat în Braşov, în etate 
de 55 ani, profesorul losif Maxim de la şcdla 
reală română de acolo. Răposatul a servit ea 
profesor peste 31 ani. — Fie-i ţerîna uşdră 
şi memoria binecuvântată.

Din partea familiei decedatului ni-s’a 
trimis următoriul anunţ funebral: losif Ma
xim profesor la şcâla reală greco-orientală 
română din Braşov, s’a mutat la cele eterne 
în urma unei scurte dar’ grele suferinţe, 
împărtăşit fiind cu sfintele Taine, Mercuri 
în 1/14 Maiu 1902 la 3 ore diminâţa, în 
anul al 55-lea al vieţei şi al 32-lea al fune- 
ţiunei sale de profesor. Despre acésta per
dere ireparabilă încunoscinţăm cu durere 
pe tóté rudeniile şi pe toţi amicii şi cunos
cuţii iubitului decedat. Rămăşiţele pământesei 
ale scumpului adormit în Domnul se vor ri
dica din Paraclisul Bisericei Sf. Nicolae şi 
se vor aşeza spre vecinică odihnă, Vineri în 
3/16 Maiu 1902 la 3 ore p. m. în cimiteriul 
Bisericei Sf. Niicolae din Prund (Scheiu). —

Braşov, 1/14 Maiu 1902. — Mara inăscută 
Cloaje, soţie. losif student technic. Romulus, 
Catinca, copii. Maria I. Cloaje, sóerá. Dr. 
loan Cloaje şi soţia Maria, Vasile Cloaje şi 
soţia Paraschiva, Nicolae Brătilescu şi soţia 
Ana, cumnaţi şi cumnate. Nicolae Hânsea, 
nepot.

*
Esplosie uriaşă. La gara Sheraden pe 

linia căii ferate Fort-Vairé — Chicago (Ame
rica) în cursul arangierii vagónelor a esplo- 
dat o mare cuantitate de petrol, încărcat pe 
mai multe vagóne. Pe urma esplosiei două
zeci ómeni au fost ucişi, o sută cincizeci au 
fost răniţi de mórte, ear’ alţi mulţi au scăpat 
cu răniri mai puţin periculóse. Vagónele din 
urmă au búit pe cele esplodate, prin ce au 
provocat aprinderea petroleului; flăcările, cari 
bateau până la înălţime de douăzeci metri, 
au făcut se esplodeze şi celelalte vagóne şi 
íntréga gara a fost cuprinsă în potop de vă
paie. Rîul de petrol aprins a curs pe distanţă 
de un mii şi jumătate până la oraşul Estlen- 
borough, unde a mai esplodat odată, demolând 
trei edificii mari, întră cari şi un hotel.

*
Furtuni şi grindină. In comitatul 

Bihor în comuna Paptamási şi în hotarele 
din împrejurime zilele trecute a fost mare 
furtună împreunată cu grindină, care a ni
micit pometurile, viile şi sămânăturile. Intră 
fulgere şi tunete ínfiorátóre furtuna a durat 
peste un pătrar de oră, ear’ grindina bătea 
în mărimea alunelor şi în aşa desime, cât 
întuneca văzduhul. — Despre asemenea fur
tună şi grindină se raportéza şi dm Kaposvár 
şi din părţile nordice ale comitatului Somogy.

*
Nenorocire în ocnele de la Meha- 

dia. Luni nóptea într’o târnă a ocnelor de 
cărbuni de la Mehadia un strat de cărbuni 
s’a surpat şi a îngropat sub el doi lucrători. 
Unul dintră cei doi nenorociţi a fost scos 
rănit grav, al doilea în să : losif Cosma, în 
etate de 22 ani, a fost strivit de tot. Numai 
cadavrul i-a putut fi scos de sub mormanul 
de cărbuni. A rămas după el o sărmană vă
duvă, al cărei soţ tot în urma unei asemenea 
nenorociri îşi perduse viăţa.

*
Maial în Nfiséud. Elevii gimnasiului 

superior fundaţional din Năsăud învită la 
maialul ce-1 vor arangia la 24 Maiu st. n. 
în grădina gimnasială. începutul la 7 ore 
diminâţa; închiderea la 8 ore séra. In pausă 
se vor juca: Bătuta, Câluşeriul şi Romanul. 
Preţul de Intrare: o coróná pentru o persóná. 
Venitul e destinat pentru fondul de rechisite 
dc la gimnasiu.

*
Ştiri mérute. Poliţia din Barcelona 

(Spania) a suprins un conventicol de anar- 
chisti, dintră cari a arestat 37. — In Chiachta 
(Rusia) un viscol de zăpadă, care a durat trei 
zile, a îngropat mulţime de ciurţli de vite 
mari şi turme de oi. — Soţia lui Andreiu 
Staroni din Dubrava (comitatul Liptó) a născut 
patru gemeni. Atât nou născuţii, cât şi mama 
lor, se află în deplină sănătate. — Dr. Ale
xandru Crăciunescu şi-a reînceput praxa me
dicală la Băile-Herculane (Mehadia) eri (15 
Maiu st. u.). — Din Viena se raportézá, pe 
basa ştirilor sosite acolo, că Vezuvul începe 
a fi neliniştit; simptómeíe prevestec primej
die mare, despre ce poporaţiunea din jur a 
fost avisată deja din partea autorităţilor. — 
Localul de petrecere din Viena „Venedig in 
W ien“ a fost distrus de un mare incendiu; 
mulţi ómeni au cătjut jertfă flăcărilor.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
„Şcolarul declamator“, colecţiune de 

versuri pentru şcolari şi adulţi, acomodate 
spre a fi declamate la esamene, zile onomas
tice, concerte etc. Pe 79 pagine 8° mic broşura 
conţine 30 poesióre, parte proprii ale auto
rului Nicu Stejărel, parte alese din scrierile 
altor autori. Broşura a apărut în Arad (ti
pografia „Tribuna Poporului“) şi costă 50 
fileri.

*

„ C a r te a  d e  A u r  sau luptele poli- 
tice-naţionale ale Rom ânilor de sub co- 
róna u n gară“, — volumul I. de 7. V. 
Pâcăţian , şi se trimite imediat celor-ce 
doresc sé o aibă. Preţul unui esemplar 
broşat 1 0  coróne, legat în pânză 11 

cor. 60 bani. Se póte procura de la 
autorul în Sibiiu, ori prin librăria ar- 
chidiecesană1

Posta redacţiunef.
Dlui G. T. în Butene. Raportul trimis 

a sosit. Vom căuta se ’i facem loc cât mai 
curând.

AMVONUL
Cuvéntare

la D u m in e ca  S a m a r in en ce i .
„Duh este Dumnezeu, 

şi cine se închină Lui, se 
cade se se închine cu du
hul şi cu adevărul“.

{loan IV , 24).
Un incident la părere de tot neînsem

nat, şi anume întâlnirea eu o muiere Sama- 
rinéncá la puţul lui Iacob, a dat ansă Dom
nului şi Mântuitoriului nostru lisus Christos 
de a rosti frumosul şi în veci memorabilul 
cuvânt, care va servi drept text pentru me- 
ditaţiunea nostră de astăzi şi care cuprinde 
un adevér fundamental din învăţătura lui 
cea luminată. Cunoscând adecă muierea Sa- 
marinéncá din cuvintele lui lisus, cum-că 
acesta nu póte fi un om de rând, ci óre-care 
Proroc este, se ruga de Mântuitoriul, să- 
deslege întrebarea ce era atunci mult discu
tată între Iudei şi întră Samarineni despre 
locul şi modul cinstirei lui D-zeu. Samarinenii 
adecă aduceau jertfa lor în muntele Garisim, 
ear’ Iudeii susţineau, cum-că Ierusalimul este 
locul cel adevărat al închinării lui D-zeu,— 
diferinţă, ce se deriva de la împărţirea im
periului sub următorii lui Solomon, dar’ şi 
mai mult de la re’ntórcerea unei părţi a po
porului israiltean din esilul babilonic. Christos 
răspunse muierii la acéstá întrebare, cum-că 
va veni timpul, când nici în muntele acela, 
nici în Ierusalim nu se vor face întru acest 
chip închinăciuni lui D-zeu, ba că a sosit 
vremea, întru care închinătorii de D-zeu cei 
adevăraţi se vor închina Tatălui cu duhul şi 
cu adevărul; căci acest fel de închinători sunt 
bineplăcuţi lui D-zeu.

Să căutăm deci, iubiţilor creştini, a ne 
da samă despre înţelesul cel adevărat al 
acestor cuvinte dumnezeesci, prin cari anunţă 
Mântuitoriul, cum trebue să se indeplinéscá 
adevărata cinstire de D-zeu, pentru-că de la 
înţelegerea cea dréptá a acestui înalt cuvânt 
depinde cunoscinţa nóstrá de D-zeu şi ma
nifestarea prin fapte a acestei cunoscinţe.

Aşa dar’ : Duh este D-zeu. Óre este 
de lipsă a o documenta acésta? Căci care 
loc ar puté încăpea pe cel neîneâput ? Pa 
cel-ce a făcut cerul şi pământul şi tóté, câte 
sunt într’însele ? Adevărat, că în testamentul 
vechiu ni-se spune, că D-zeu s’a arătat lui 
Moise şi prorocilor în mod visibil; noi însă 
totuşi arătarea acésta o considerăm numai ca 
o închipuire a respectivelor persóne, cari au 
vieţuit şi au scris cu mii de ani înainte de 
noi. De-óre-ce noi pe D-zeu ca duh nu-’l 
putem cuprinde cu simţirile nóstre esterióre, 
mărginite, — adevăr, care '1 esprimâ şi cân
tarea nóstrá bisericescă: „Pe Dumnezeu a ’1 
vedé nu e cu putinţă ómenilor“ ; ear' evan
gelistul loan zice la începutul evangeliei sale, 
că pe D-zeu nimeni nu l’a vă<jut nici odi- 
niórá, cel unul născut Fiiul Tatălui, acela 
a spus.

Deci fiind D-zeu Duh, nu póte fi măr
ginit în loc sau spaţiu, ci el este pretutinde- 
nea de faţă. Christos indică dar’ femeii Sa- 
marinence, că închinarea cea de pănă acum, 
mărginită la un loc hotărît, se va desfiinţa, 
şi mai desăvârşit chip al închinării lui D-zeu 
se va îndroduce. D-zeu nu este corp, ca 
fiinţa de faţă a lui să fie legată de un anu
mit loc, ci el este duh şi în tot locul de 
faţă: carele pretutindenea eşti — zice cân
tarea nóstrá bisericéscá — şi tóté le plinesci. 
Deci închinarea lui se póte face nu numai 
în Ierusalim, cum credeau Iudeii, sau pe 
muntele Garisim, cum afirmau Samaritanii, 
ci ori în care loc, căci, „al Domnului e pă
mântul şi plinirea lui!“

Şi cine se închină lui, se cade să se în
chine cu duhul şi cu adevărul. Ce adevăr cu
prind cuvintele acestea, iubiţi ascultători! 
Căci să aruncăm numai o scurtă privire asu
pra modului de închinare a popórelor pă
gâne. Ce întunecime, ce aberaţiune aflăm 
aci 1

Popórele păgâne înainte de tóté nu se 
închinau la un singur Dumnezeu, ci la mai 
mulţi.

loan baptist Boiu 
(Va urma). catechet
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Pentru ocuparea postului de paroch  în 
parochia de nou sistemisată B ar caii, mai 
înainte filie la Sita-Buzéu, în protopresbiteratul 
Trei scaunelor, se escrie prin acésta concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare.

Cu privire la emolumentele împreunate 
cu acest post se pot lua informaţiuni de la 
oficiul protopresbiteral subscris ori de la cei 
competenţi din Barcan.

Doritorii de a reflecta la acest post ’şi 
vor aşterne cererile concursuale, instruite con
form normelor din vigóre la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis, având a 
se presenta în biserică în vre-o Duminecă 
sau serbătore spre a arăta desteritatea în 
rituale şi a se face cunoscut poporului.

Breţcu (Bereczk), 19 April 1902.
Oficiul protopresbitoral gr. or. al trac- 

tului Treiscaunelor, în conţelegere cu comi
tetul parochial respectiv.

Dimitrie Coltofean
protopresbiter.

Nr. 192 [591 3 -3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch  în 

parochia Inui'i din protopresbiteratul Albei- 
Iulii se escrie nou concurs cu termin de 30 
zile, de la prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate ín cóla B. pentru între
girea venitelor parochiale de la stat.

Cei-ce doresc a ocupa acest post au a’şi 
aşterne — în terminul susindicat — petiţiu- 
nile concursuale instruite în sensul normelor 
în vigóre la subsemnatul oficiu protopresbi

teral, având a se presenta înainte de alegere 
în o Duminecă sau serbatóre în biserică, spre 
a cânta şi cuvânta respective celebra.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român 
al traetului Albei-Iulii, în conţelegere cu co
mitetul parochial concernent.

Alba-Iulia, 24 April 1902.
loan Teculescu

protopresbiter.

Douăsprezece
C ântece  de şco lă

pentru doué şi trei voci egale
de

T i m o t e i  P o p o v i c i
prof. de musică la seminariul „Andreian“.

C a e tu l I.
se află de vâutjare în Editura Librăriei Ar- 
chidiecesane cu preţul de 50 fii. plus porto 
6 fii. eară recom. 45 fii. se mai pot procura 
şi de la Tipografia şi Librăria diecesană Ca
ransebeş, Librăria I. Ciurcu, Braşov, Tipo
grafia A. Todoran Szamos-Ujvâr, Tipografia 
şi Librăria seminariului gr.-catolic Blaj şi la 
Tipografia şi Librăria H. Pardini Cernăuţi 

(Bucovina).

In prejma esamenelor! In prejma esam enelor!

Scrisori de esamen
(propise)

pentru scrierea română, germană şi 
dictando tipărite în T ip o g r a f ia  a r -  
c l l id i e c e s a n ă ,  în colóre venătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm. 

Preţul: de bucată 2  fii.; ÎOO bucăţi 1 3 0  cor. şi porto postai. 
Comaudele din afară se esecută imediat.

Librăria tipografiei arch id iecesa n e

PiltiPP din arSint óe china, intern suflate ru in e  cu aur, g r a v a te .........................
Corone

3 0 . ----
negravate .................... Î S , —

Cădelniţe de S L f  S e n ă : : : : 1 2 . — - IO. -

1 iţlglirîtP pentru cuminecatura> 3uflate

DISC pentru agneţi, suflat cu aur . . T .Z O

Steüd pentru agneţi, suflată cu aur . 5 . S O

Copie (outit) Ä  T (i: ! * “ 4 A O
Se află de vândare la

iibrăria şi Tipografia archidiecesană.

La L ibrăria  Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  M e t i a i lU ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
româue din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. •— Rânduâla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Kânduâla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rânduâla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Pentieostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rânduâla 
Sinacsariului.— Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând eu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voseresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cineia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 cor. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COI*.

Mersul trenurilor pe liniile orientale aie răilor (erate de stat r. ti. valahii din I Main 1002.

B u d a p e s t a  — P r e d e a l B u d a p e s t a  —  A r a d  —  T e i u ş
Tron

de
p e r s .

Tren
ccel.

Tren
de

p e r s .
Tren

accel.
Tren
de

p e r s .
Tron

accel.
Tren
de

p e r s .
T ren

accel-

10.00 1 10.00 12.30 8.50 pl. V iena................................... sos. 3.25 7.20 6.20 6.20
8.10 6-50 10.00 2.15 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.10 7.20 I 9.S6

10.56 8.46 1.00 4.15 S zo lnok .............................. 2.49 11.19 4.13 7.32
3.33 11.51 6 05 7.11 80S. pl. 9.35 8.18 11.20 4.21
4.07 12.11 6.35 7.18 pl. A r a d ...................................SOS. 8.57 8.08 10.50 4.06
4.72 — 6.46 — Glogovaţ. . . .  . . 8.45 — 10.33 —
4.07 — 7.06 — Gyorok .............................. 8.24 — 10.14 —
5.03 — 7.16 Paulişl................................... 8.12 — 10.00 —
5.20 12.49 7.29 7.56 Maria-Radna . . . . . 7.57 7.30 9.45 3.27
5.54 — 7.55 — Conop................................... 7.22 — 9.15 —
6.13 1.16 8.11 8.24 B é rz a v a .............................. 7.05 7.00 3.57 —
6.58 1.46 8.51 8.54 Soborşin.............................. 6.25 6.34 8.15 2.31
7.27 2.05 9.19 9.11 Z a m ................................... 5.50 6.08 7.41 2.05
7.53 _ 9.43 _ Gurasada 5.23 — 7.16 —
8.08 2.28 9.59 9.34 I l i a ................................... 5.13 5.45 7.06 1.39
8.26 _ 10.67 _ B r a n ic ic a ......................... 4.49 — 6.43 —
8.52 2.54 10.42 10.00 D e v a ................................... 4.27 5.19 6.20 1.12
9-06 3.06 10.46 10.11 Simeria (Piski) „ . . . 4.12 5.08 6.05 1.00
9.52 3.32 11.35 10.43 O rS ş t ia .............................. 3.33 4.36 5.19 12.12

10.16 _ 11.56 — Ş ib o t ................................... 3.13 — 4.55 11.57
10.38 4 00 12T6 11.11 Vinţul d e j o s .................... 2.53 4.09 4.34 11.40
10.54 4.26 12.34 11.23 A lba In l ia .......................... 2.33 3.57 4.17 11.13
11.30 —1.05 11.45 sos. T e iu ş ...................................  pl. 2.00 3.33 3.43 —

Vi n ţ u l - de - j o s  — Si bi  iu.

Tren micst tr. d. p. tr. d. p. Tren micst

2.00 7.30 4.10 pléca Vinţul-de-jos . . . . .  sos. 11.30 7.48 10.15 —_ 2.24 7.57 4.31 Sebeşul-săsesc.................... 11.14 7.28 9.55 —
_ 2.47 8.20 4.49 Câlnic . . . . . . . 10.56 6.48 9.15 —_ 3.11 8.44 5.08 C unţa.............................. .... 10.46 6.34 9.02 —

3.21 8.54 5.17 Mercurea-Sărătură . . . 10.31 6.15 8.43 —
3.40 9.12 5.31 M e r c u r e a ......................... 10.19 6.00 S.28 —_ 3.54 9.26 5.42 Apoldul-mic . . . . . . 10.09 5.18 8.14 —_ 4.30 10.05 6.11 A poldul-m are.................... 9.52 4.55 7.52 —_ 4.58 10.33 6.33 G aleş................................... 9.33 4.25 7.24 —_ 5.27 11.07 6.56 S ă l i ş t e .............................. 9.17 4.05 7.05 —_ 5.40 11.20 7.06 S ă c e l ................................... 8.58 3.40 6.41 —_ 5.50 11.30 7.15 C a c o v a .............................. 8.48 3.28 6.29 —
6 01 11 45 7.24 O r la t ................................... 8.38 3.16 6.17 —

_ 6.18 12.03 7.35 C ris tian .............................. 8.18 2.48 5.50 —
6.44 12.29 7.56 Turnişor.............................. 7.54 2.17 5.17 -- -

— 6.55 12.40 8.05 sos. S ib iiu ................................... plecă 7.44 2.05 5.05

A r a d — T i m i ş o r a  - A
' *

Tren
de

p e rs .
T ren

accel.
Tren

de
pers .

T ren
accel

10.-
8.30

11.21
1.33 
3.42 
4.10 
4.50
5.33 
5.56
6.42
7.23
8.23 
8.37 
8.54 
9.11

10.17
10.47
10.56
11.03
11.12
11.34
11.52 
12.24
12.53

1.02
1.14 
1.45 
2-01
2.15 
2.33 
3.04 
3.40 
3-47 
4.03 
5-35

10.-

6.13
6.43
7.16
8-00

11.40
12.38

1.11
8.05

6.50
8.46 

10.38 
11.56 
12.21 
12.61

1.27

2.14
2.46

3.42
4.20
4.41
5.53
6.24
6.33
6.40
6.48
7.11
7.32

5.45
9.02

11.33
1-48
2.06
3-03
3,45
4.06
4.52
5.32
6.39
6.59
8.30
8.59 

10.29 
1116 
11.31 
11.40 
11.50 
12.20 
12.46
1.36
2.10
2.19
2.30 
3.08 
3.27 
3.32 
4.51 
4.21

'  4.56 
5.03
5.22
6.62
7.29
7.56
8.28
9.07
3.55
4.40
5.10

11.55

2.10
9.15 

11.12 
12.47
2.11
2-18
2.51
3.26

4.16 
4 52 
5.42 
5.55
6.11
6.27
7.26
7.50
7.52
7.56

8.16
8.32
8.37

9.04

9.31 
9.43 
9.47

10.01
10.25 
10.53 
11.- 
11.14
12.26
12.68
1.16
1.35
2.09
2.19
3.01
3.31
9.1U

p l.

SOS.
p l.

Viena . . ■
Budapesta (gara centrală) 
Szolnok . .
P . L adány .

Oradea-mare

80S.
p l.

Mező Telegd 
Rév . . 
Bratca . 
Ciucia . 
Huiedin . 
Nadăşu l-ung

Cluş . .

Apabida . 
G liiriş •

Cucerdea

Uióra . . 
Vinţul-de-sus 
Aiud . .

sos.
p l .

80S.
pl.

80S.
p l .

T eiuş

Crăeiunel 
Blaş (ungh. 
Blaş . . 
Micăsasă

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopole

Sigliişdra .

Haşfaleu 
Homorod 
Agostonfalva 
Apafa . . 
Feldioara .

sos.
pl.

80S.

B raşov

T im iş. . 
Predeai . 
Bucuresci

Tern vei)

808.

pl.
80S.

T ren
de

pers.
T ren

accel.

pi.
80S.

pl.
80S.

p l.
80S.

pl.
80S.

pl.
80S.

pl.
803.

pl.

1-50 7.20
7.10
3.37 
1.19

11.04
10.44
1.07
9.32
9.11
8.37 
7.58 
6.42 
6.17
5.25
5.03
3.48 
3.11 
3.02 
2.56
2.49 
2.27 
2.05 
1.35
1.04

12.53 
12.43 
12.05 
11.45 
11.09
10.53 
10.24
9.48
9.22
9.04
7.44 
7.07
6.45

1.50
11.44
10.06
8.43
8.38
8.11
7.47

7.09
6.40

0 . 1 6

6.40
9.23
8.45
8.20

5.41
5.23

3 .0 5

Tren
de

p e r s .

6.20
6 .2.1
â.3o
1.34

11.36
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.21
7.—
6.45
6.27
5.13
4.43
4.33 
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.02 
2.36 
2.26 
2.16
1.44 
1.25 
1.06

12.49
12.18
11.40
11.33 
11.17 
10.03
9.22
8.57
fc.27
7.48
5.00
4.05
3.32
7.35

Tren
accel.

1.50
7.50
5.39
4.03
2.38
2.31
2.01
1.37

12.55
12.23

11.10
10.50
16.34
9.30
9.00
8.55
8.50

8.29
8.12
8.00

7.35

7.08
6.56
6.50
6.37 
6.16
5.49
5.42 
5.29 
4.23
3.50 
3.35
3.15 
2.45 
2.18
1.42
1.12
9.15

C o p ş a - m i c ă  — Si b i i u  — Avr i g  — F ă g ă r a ş
tT-PT, ' tren  de tren

tren de persöne mixt. pers. mixt

2.21 4.431 11.14 7.10 pl. Copşa m i c ă .................... sos< 6.25 9.32
3.43 6.27 12.35 8.42 Ocna (Scalde).................... 5.13 8.15
4.12 7.04 1.04 9.15 sos. p l 4.40 7.41

tr. mxt. C8 tr. mxt. — Sibiiu.................... .... —
4.33 -tr*.® eă © 2 . - — pl. sos. — 7.33
5.23 f l io  & a 2.54 _ Tălmaci« m are.................... — 6.45

6.15 O 3.59 _ — 6.01

8.34 6.35 1 - sos. F ă g ă ra ş ..............................  pb — 3.32 1

(ren de pers.

3.19
1.40
1.05

I5- S3

12.35
11.07
10.30

tr. mxt
8.57
8.04
7.15

tren de pers.

4.25

6.15
7.00
7.21
7.49

11.56
12.42

1.05
1.35

tren
mixt.

5.00
6.14
6.52
7.39

pl. A r a d ....................................sos.
V inga ...................................
Merczifalva.........................

8 0 S. Timişora.............................. p l.

tren
mixt.

10.43
9.47
9.09
8.25

tren de pers.

3.44
3.01
2.33
2.00

10.59
10.17
9.50
9.17

Notă. Numerele încadrate în linii negre însemnă orele de nópte.
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